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За стъклото

Винаги съм се удивявал на уменията на майсторите стъклари да превръ-

щат нажежената до червено стъклена маса в ефирни стъклени балони, 

от които след това посредством бързи и умели движения изработват 

изящни прозрачни произведения на изкуството. Стъклото е символ на 

чистота и съвършенство. В миналото този материал е запленявал хора-

та до степен, в която са му придавали магически способности. Кълбата 

от кристално стъкло са били атрибутът, без който нито един уважаващ 

себе си гадател не е можел да мине. От друга страна, стъклото е било 

признак на цивилизованост и високо обществено положение. В древния 

свят притежателите на стъклени предмети са били сред най-богатите 

и влиятелните, а по време на Великите географски открития местните 

жители от Новия свят са се дивели на стъклените дрънкулки и мъниста, 

които европейските мореплаватели им предлагали като подаръци.

С настъпването на индустриалната епоха производството на стък-

ло се масовизира, което допринася за скок в технологиите за съхраня-

ване на стоките в течно състояние. Това спомага и за развитието на 

цели отрасли, които бързо откриват удобството на този опаковъчен 

материал. Днес стъклото е леснодостъпно, функционално и притежава 

предимството на пълното многократно рециклиране. Все пак високите 

енергийни разходи при производството му (високите температури на 

топене на изходните материали) и голямото му тегло го поставят в 

неизгодна позиция спрямо по-леките и евтини пластмасови опаковки. За 

разлика от пластмасовите шишета обаче стъклените бутилки не тре-

вожат потребителя с опасността да изпуснат потенциално вредни 

химикали в храните по време на престоя им в опаковките. Тези настро-

ения се откроиха много ясно в разгорелите се през последната година 

спорове около забраната на химикала бисфенол А (BPA) и последвалата 

тенденция детските шишета с биберон отново да бъдат произвежда-

ни както в миналото от стъкло.

Чарът на стъклото е толкова силен, че понякога дори безотговорно 

изхвърленото в природата опаковъчно стъкло бива високо ценено. В по-

следните години нараства търсенето на т.нар. морско стъкло. Това са 

попаднали в морето парченца стъклен амбалаж, които биват постепен-

но заобляни от вълните, водата и пясъка. Поради масовото навлизане на 

пластмасовите опаковки на пазара оригинално морско стъкло намалява 

от година на година. Стига се дотам, че колекционерите започват да 

търгуват „стъклените камъчета“ на много добри цени.

И днес, в съвременната епоха на колосални производствени мощно-

сти, стъклото продължава да ни очарова така, както го е правило хиля-

долетия наред.

Приятно четене,

Георги Георгиев
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